DINAMICA

Aplicacién de las leyes de Newton.
Wovimiento circular uniforme

Se hace girar un cuerpo de masa m atado al extremo de una cuerda de
longitud L de modo que describe un M.C.U. con velocidad v en un plano
vertical. Calcula la tension de la cuerda en los puntos mas alto y mas bajo de
la trayectoria. ;Cudl es la velocidad minima en el punto mas alto para que el
cuerpo no caiga? ;Y la velocidad maxima que se puede alcanzar en el punto

mas bajo?
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2. Unacuerda (I = 80cm) se rompe al colgar de ella un cuerpo de 15kg. Calcula
la velocidad maxima con que puede girar verticalmente una piedra de 250g
sujeta a su extremo sin que se rompa, y la tensién de la cuerda en el punto
mas alto de su trayectoria.

Segun lo explicado en detalle en el ejercicio anterior, la tensién maxima que soporta
la cuerda es la del punto mas bajo. Esta se corresponde cuando la tension es igual al
peso maximo que puede soportar justo antes de romperse; es decir, aplicando la
segunda ley de Newton:

T,—p,=0—-> T,=p,=m-g=15-98= 147N

Pero ahora tenemos que calcular la velocidad maxima para una masa de 250 g. Esta
velocidad la alcanza en el punto de maxima tensidn; el punto mas bajo. Asi, su valor

sera:
T. 147
Umax = \/L( T;lrilx - g) = \/0,8 (m— 9,8) =21,51m/s

Por tanto, la tension en el punto mas alto llevando esa velocidad sera:

pn+T=m-a, » T1=m-a,—m-g

v? 21,51%
T1=m-E—m-g=O,25-

—0,25-9,8 = 142,14N

)



3. Un cuerpo de masa m se une al techo mediante una cuerda inextensible, y se
le hace describir un M.C.U. en un plano horizontal con la cuerda formando un

angulo « con la vertical. Calcula la tension de la cuerda y la velocidad del
movimiento, en funcién de los parametros del sistema.
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Un tiovivo consta de un aro horizontal de 3m de radio del que cuelgan
cuerdas de 4m de longitud. Si en su extremo se sienta un hombre de 80kg,

;con qué velocidad angular girara el tiovivo para que la cuerda forme 37° con
la vertical?

El movimiento del tiovivo es el de un péndulo cénico, cuyo esquema de fuerzas es:
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5. Un coche de masa m describe una curva horizontal de radio R con rapidez
constante, v. Si el coeficiente de rozamiento con la carretera es u, calcula la

velocidad maxima con la que puede hacerlo sin derrapar.
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6. Resuelve el ejercicio anterior, pero en el caso de una curva peraltada
(inclinada respecto a la horizontal) un dngulo a.
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7. Un vehiculo circula sobre una curva peraltada de 60m de radio. Suponiendo
que no existe fuerza de rozamiento, ;cual debe ser el angulo de peralte para
que el vehiculo pueda tomar la curva a 60km/h sin derrapar? Manteniendo
este angulo, ;con qué velocidad podria tomarla si el coeficiente de
rozamiento fuese u = 0,37

Expresamos la velocidad en unidades del SI:

km 1000m 1h
h 1km 3600s

m
v= = 16,67 —
S

Aplicando la segunda ley de Newton:

EJE Y:
m
Ny—p=0 - Ncos(a)=mg —» N= cosfa)
EIEY:
2 mv?
Nx=man —_ Nsen(a)=m? - sz
Igualamos ambas expresiones:
mg muv? g v? sen(a) _ v?

cos(a) - Rsen(a) - cos(a) - Rsen(a) - cos(a) g_R
2

tan(a) v . v? . 16,677 )5 30
= - d = — ] = =
an(a IR a = arctan 9R arctan 9.8-60 )

Después, segtin lo explicado en detalle en el ejercicio anterior, la velocidad maxima
es:

_ |Rg(pcos(a) + sen(a)) |60 -9,8(0,3 cos(25,3°) + sen(25,3°))
Vmax = cos(a) — usen(a) cos(25,3°) — 0,3sen(25,3°) B

m km
=23,02— =82,8—
S h

8. Elestudio de la curva peraltada se puede realizar en un sistema de referencia
en el que el eje X sea paralelo al
plano de peralte. Comprueba
que se obtienen las mismas
expresiones.

Tomando como sistema de referencia

el eje X paralelo al plano del peralte, el
esquema de las fuerzas y la
descomposicion de la aceleracién
normal es:
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